

# 千磨万击还坚劲 天工人巧日争新

## “今日之中国”系列述评

面对风险挑战，办好自己事情就是最有力的应对。

放眼今日之中国，创新发展的热潮方兴未艾。接续换挡的发展动能、迭代成长的科技变革、蓬勃兴起的创新创业，展现“千磨万击还坚劲”的十足韧性，尽显“天工人巧日争新”的充沛活力。

### 创新中国

#### 释放发展的源源动力

“苟日新，日日新，又日新”，创新是中华民族最深沉的民族禀赋，也是国家兴旺发达的不竭动力。

从“东方红”卫星到“天宫”游太空，从国产航母下水到“蛟龙”深海探秘，经过新中国成立以来特别是改革开放以来的不懈努力，中国创新实力持续跃升。

今日中国，已经步入科技创新的快速轨道，成为具有全球影响力的创新大国。单以今年5月份作为切口看，非洲猪瘟疫苗研制取得阶段

性成果，又一颗北斗二号卫星成功发射，嫦娥四号新发现证实月幔成分，“重型燃气轮机”自主研制取得突破……中国科技创新可谓日新月异、硕果累累。

今日中国，新产业、新模式、新业态层出不穷，创新已成为引领经济社会发展的强大动能。中国不仅在国产大飞机、高速铁路、三代核电、新能源汽车等具有战略意义的领域抢占了制高点，在人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术方面也得到迅速提升。据美国《华尔街日报》报道，中国在人工智能研究领域的论文总数几年前就已经超过美国。

今日中国，创新已成为企业发展壮大的核心竞争力。中国拥有世界最大规模研发团队，发明专利申请量已连续8年居世界首位。在18.1万家高新技术企业与13万家科技型中小企业的基礎上，还造就了一批具有较强国际竞争力的骨干企业和跨国公司。

按照美国专利数据公司的报告，在美国专利商标局授予专利总量下降的情况下，中国是2018年全球唯一一个在美国获得企业技术专利数量增加的国家。中国企业获得

超过12500项美国专利，华为、京东方进入全球前20强。

### 活力中国

#### 谱写“第一动力”乐章

海纳百川，气象日新。今日之中国，正前所未有地涌动着活力。

这活力，源于顶层设计的理念制度创新。世界知识产权组织发布的《2018全球创新指数报告》显示，中国排名第17位，首次跻身全球创新指数20强。

创新能力的跃升，来自发展理念的指引。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把创新置于经济社会发展的突出位置，加强顶层设计，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新。今日之中国，创新已蔚然成风。最新数据显示，2018年，我国研发经费投入近2万亿元，投入强度为2.18%，已经超过经合组织国家平均水平。

这活力，源于持续增强的企业内生动力。上交所数据显示，2018年，沪市实体类公司研发投入3900亿元，同比增长21%；中企联数据表明，去年中国企业500强研发投入较2010年增长了1.66倍。数据背后，我国企业对

研发创新的重视清晰可见。

这活力，源于充分激发的创新创业热情。日本《经济学家》周刊近日刊登的文章观察到，受政策激励的影响，中国迎来了创业热潮。每天平均新登记注册的企业数从2013年的6900家增至2018年的1.84万家。“大众创业、万众创新正在塑造中国发展新优势。”除此之外，中国还拥有9100万科技工作者、1.7亿多受过高等教育或拥有专业技能的人才，再配合近14亿人的大市场，供需两端的合力正为中国创新发展注入不竭动力。

### 机遇中国

#### 主动作为迈向新境界

没有创新就没有中国的今天，也就没有中国的明天。因创新而变的中国，尤需厚植创新土壤。

在抢抓机遇中释放创新活力——

当前，世界面临百年未有之大变局，中国发展则迎来世界新一轮科技革命和产业变革同国内转变发展方式的历史性交汇期。数字化、网络化、智能化大趋势下，我们既面临着差距和挑战，更面临着千载难逢的历史机

遇。唯有只争朝夕、抢抓机遇，才能让历史性交汇期产生同频共振。

在改革中激发创新活力——最大限度释放全社会创新创业创造动能，关键是向改革要动力。建立完善的产权保护制度，创造平等竞争的良好环境，鼓励企业加大科技研发投入，面向未来，更要通过改革创新的办法疏通堵点、疏解痛点、攻克难点，为创新松绑、为创业加油、为创造助力。

在开放中培育创新活力——

参会国家从29个增加到59个，参会世界500强企业从15个增加到39个，2019中国国际大数据产业博览会近日举行，全球大数据业界精英会聚贵阳，共商产业发展与合作机遇。

不拒众流，方为江海。这些年来，中国始终坚持以全球视野谋划和推动科技创新，不仅推动自身进步，更为人类文明发展作出贡献。

今日之中国，顺应时代潮流，汇聚亿万人民的聪明才智，必将以“众人拾柴火焰高”的磅礴力量，打造一个活力无限的创新中国。

新华社记者 陈炜伟 姜琳 (据新华社北京5月29日电)

## 去年地级以上城市细颗粒物降9.3%

### 长江经济带地表水水质好转 优于全国平均水平

本报讯 综合新华社消息：生态环境部5月29日正式发布的《2018中国生态环境状况公报》显示，去年全国生态环境质量呈现持续好转态势。

生态环境部生态环境监测司司长柏仇勇在当天的新闻发布会上表示，2018年，天空越来越蓝，江海越来越清，生态越来越美。公报显示，

全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为79.3%，同比上升1.3个百分点；细颗粒物浓度为39微克/立方米，同比下降9.3%。全国1940个国控地表水水质断面中，I至III类断面比例为71%，同比上升3.1个百分点；劣V类断面比例为6.7%，同比下降1.6个百分点。生态环境质量优良县域面积占国土面积

的比例由42%提高到44.7%。

柏仇勇在新闻发布会上还介绍说，长江经济带地表水环境质量总体优于全国平均水平，且呈好转趋势。今年1至4月，长江经济带水质良好，I至III类水质断面比例为81.2%，同比上升8.7个百分点；劣V类比例为1.3%，同比下降2.2个百分点。

## 国台办就台积电“不断供”答记者问 两岸企业强强联合 有助发挥互补优势

据新华社北京5月29日电 (记者 刘欢 石龙洪 查文晔) 国台办发言人安峰山29日在例行新闻发布会上应询表示，此前华为公布的供应商名单里有不少台湾企业，可以说华为的成就里也有这些台湾企业的贡献。华为和台湾有关企业开展合作，有助于发挥企业间的互

补优势，实现强强联合，为两岸经济共同发展发挥积极作用。

有记者问：美国最近遏制打压华为，是否冲击到在大陆的一些台企和台湾相关供应链企业？外界注意到华为供应商之一台积电表示不会停止向华为供货。请问发言人对此有何评论？安峰山作上述回应。

## 北京月底开通首条自行车道

5月31日，北京首条自行车专用道将开通运行(见图 IC)。这条专用道紧贴地铁13号线，净宽6米的路面分3个车道，其中红色的为早晚可变的潮汐车道。这条道连接的回龙观至上地之间直线距离仅3.8公里，聚集了百度、滴滴等多家企业，通勤人口约1.16万人。受京藏高速和京新高速阻隔，两地之间出行效率极低，自行车专用道可将两地之间通勤时间由之前的约40分钟缩短至26分钟。



## 买短乘长恶意逃票400余次 天津一男子被依法刑事拘留

据新华社北京5月29日电 (记者 熊丰) 记者29日从北京铁路公安局获悉，在北京工作的张某自去年5月份以来通过买短乘长、退成人票冒用儿童票的方式，恶意逃票400余次，目前因涉嫌诈骗铁路票款被天津铁路警方依法刑事拘留，同时限乘火车180天。

民警在工作中发现，一名男子在天津站出站时，尾随其他旅客身后逃票出站。警力经过十余天周密调查，发现该旅客张某，天津市人，系北京某单位员工。5月27日，张某在天津站出站时被民警控制并传唤至派出所做进一步调查。据张某交代，他每天乘坐京津城际列车往返于天津和北京间，为了节省几十

元的票款，通过手机订票软件购买天津站至武清站的一张成人票和一张儿童票，然后退掉成人票使用儿童票乘坐火车到北京南站。张某对自己恶意逃票的违法犯罪事实供认不讳。目前张某因涉嫌诈骗铁路票款已被天津铁路警方依法刑事拘留，此案正在进一步侦办中。

### 上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广(2018)第11-06-0492号 医广证有效期: 2018年11月06日至2019年11月05日止



## 钢铁意志 江竹筠

她是小说《红岩》中江姐的人物原型，她是在重庆渣滓洞监狱受尽酷刑坚贞不屈的巾帼英雄。她就是江竹筠，中国共产党优秀共产党员、著名革命女烈士。

江竹筠，四川省自贡市人，1920年8月20日出生在大山铺镇一个农民家庭。她8岁随母逃荒到重庆，10岁进袜厂当童工，后考入重庆南岸中学和中国公学附中。

1939年，江竹筠加入中国共产党。1940年秋，她进入中华职业学校学习，并担任该校地下党组织负责人，从事青年学生的工作。

1943年，党组织安排她为当时中共重庆市委领导人之一的彭咏梧当助手，做通信联络工作。同时，他俩扮作夫妻，组成一个“家庭”，作为重庆市委的秘密机关。根据党的指示，1944年，江竹筠考入四川大学，以普通学生的身份做党的工作。1945年，江竹筠与彭咏梧结婚，负责处理党内事务和内外联络工作，同志们都亲切地称她江姐。在彭咏梧直接领导下，江竹筠还担任了中共重庆市委地下刊物

《挺进报》的联络和组织发行工作。1947年春夏，彭咏梧奉上级指示赴川东领导武装斗争，任中共川东临时委员会委员兼下川东地方工作委员会副书记。江竹筠以中共川东临委及下川东地委联络员的身份和丈夫一起奔赴斗争最前线。

1948年，彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江竹筠强忍悲痛，毅然接替丈夫的工作。她说：“我应该在老彭倒下的地方继续战斗。”6月14日，由于叛徒出卖，江竹筠被捕，被关押在渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑：老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、撬杠、电刑……甚至将竹签钉进她的十指，妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口，破获地下党组织。江竹筠始终坚贞不屈，“你们可以打断我的手，杀我的头，要组织是没有的。”“竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁！”

1949年11月14日，重庆解放前夕，江竹筠被国民党军统特务杀害于渣滓洞监狱，为共产主义理想献出了年仅29岁的生命。

据新华社成都5月29日电